

从南京到成都 海外华商中国发展路线图

■ 张源培 海明威 杨迪

当第六届世界华商大会在中国内地召开的时候,主办城市南京正是中国东部经济发展的领潮者之一;12年后,华商大会落户成都,又逢转型中的中国将目光投向广袤的西部。

25日,第十二届世界华商大会正式开幕,3000多名海外华商齐聚蓉城。从南京到成都,主办地的变迁充分反映了华商对中国内地商机捕捉的敏锐和相对于其他外资在发展路径选择上的先天优势。

相比12年前南京举行的大会,海外华商在中国市场面临的挑战和机遇不可同日而语。在分享中国经济高速增长成果的同时,海外华商本身也在迅速成长,成就了不少小老板一跃成为世界级企业家的商界传奇。

如今,在中国各大城市,和记黄埔、正大集团、上好佳、SM广场、红牛,这些中国人耳熟能详的名字和品牌,已经成为几千万海外华商在中国的成功缩影。

四川省侨办主任周敏谦说,全球华侨华人有五千余万人,华商已成为世界上一支重要的经济力量。中国的改革开放之所以在短时期内取得巨大成功,全球华商的贡献不可忽视。

海外华商在中国内地投资兴业,不仅帮

助中国走向世界,也引领世界企业到中国投资合作。从南京到成都,12年间,海外华商在中国内地的“淘金”之路也经历了诸多变化。

清华大学华商研究中心主任龙登高说,在南京举行华商大会时,受到1998年亚洲金融危机的影响,港澳和来自东南亚的海外华商还没有完全恢复,再加上2001年中国成功加入WTO,海外华商的投资比例随着跨国公司的涌入而有所下降。

据统计,1994年海外华商投资在外企中的比重曾达到64%,但到2001年缩减为40%,2005年更是跌入34%的低谷。

但从2005年开始,海外华商在中国内地的投资迅速恢复和增长。龙登高说,海外华商对中国市场环境的熟悉度和适应性超过外资企业,在语言和文化等方面的优势,也帮助他们迅速占领市场。

四川省侨办发布的一份研究报告指出,世界金融危机与欧债危机期间,华商在华投资呈逆势上扬态势,短短五六年间增长了3倍多。2010—2011年达到峰值,占中国当年新增外资的65%。

如今,曾持续高速增长的中国经济走上了转型升级的发展道路。海外华商凭借着与中国内地天然的联系,敏锐地觉察到了中国发展的时代脉搏,再次搭上中国经济转型的列车,开始了自己的“转型”和“转移”。

龙登高说,近12年以来,海外华商的投资领域已经从最初的“三来一补”制造业向服务行业、科技领域发展。越来越多的新侨民把投资目光转向了战略性新兴产业,并且利用中国资本市场的发展,开始走上了资本化运作的新途径。

随着刺激内需政策的生效和中国城镇化的加快,海外华商的投资领域已经扩展到了中国普通老百姓的衣食住行。目前海外华商在能源、基础设施、资源利用、环保等高科技产业都加快了投资的步伐。根据清华大学华商研究中心的报告,海外华商平均每个项目的投资规模远远超过欧美等外资企业,投资数量逐步扩大,规模也逐步从中、小型投资项目向大集团投资项目发展。

暨南大学华侨华人研究院副院长陈奕平表示,海外华商的投资区域也发生了“转移”,从最初靠近港澳和东南亚的珠三角、长三角等东部地区向中国中西部地区延伸。

龙登高认为,选择成都作为第十二届华商大会的举办地,正是看中了中国西部大开发的政策优势,以及西部的人口规模和经济发展潜力。

经过35年的改革开放,中国经济奇迹已经进入提质增效的“第二季”,今后的故事会更精彩,当然也需要华商的积极参与。

▼链接

数字盘点第十二届世界华商大会

本届大会的参会国家和地区数、与会嘉宾与代表的广泛性均创历届之最。

“2”:世界华商大会由新加坡中华总商会、香港中华总商会和泰国中华总商会联合发起,每两年举行一次。自1991年在新加坡召开首届大会以来,已经在亚洲、北美洲及大洋洲的不同国家和地区举办了十一届。2001年,第六届世界华商大会在南京举办。

“15”:本届大会内容丰富,除了开幕式、闭幕式、中国经济论坛等“常规项目”外,还设置了15个专题分论坛,就华商关注的中国城镇化机遇、海外华裔人才来华创业的机遇与挑战、华商权益保护等问题开展了广泛的对话交流。国务院侨务办副主任任启亮表示,分论坛要做到“让大家想说的话能够找到适当的舞台和机会发表,同时收获自己需要的思想、经验、观点。”

“104”:参加本届世界华商大会的嘉宾人数超过3000人,他们来自104个国家和地区。按国别划分,参会者最多的是法国,共有165人参会,其次是菲律宾和新加坡,超过100人参会的国家和地区共有八个。相当一部分华商是通过本国的华人工团组团参

会。

“800”:本届华商大会还有800余名境内嘉宾代表参加,包括18家央企代表团、450余名民营企业代表及15省(直辖市、自治区)政府代表团。

“1200”:据任启亮介绍,在大会筹备阶段,有1200名海内外嘉宾填报了他们关注的产业和投资意向,涵盖物联网、新能源、新材料、生物制药、节能环保、金融物流、软件和服务外包等行业。这项工作有助于增强项目对接的针对性,有望促成一批实实在在的合作成果。

“330亿”:记者从成都市投促委了解到,截至23日上午,成都市已为大会准备拟签约重大项目47个,投资总额逾330亿元。

成都市副市长傅勇林表示,除了常规的商业合作外,成都更加期待与全球华商在文化、教育、体育、卫生、旅游等各方面实现全方位对接、对话与碰撞。“相信本届大会一定是一场务实高效精彩、成效显著,并具有国际影响力的全球华商盛会。”傅勇林说。

(杨迪)

无线好友 互动平台



继微信、米聊、易信之后,主攻移动互联网的即时通讯工具又添一员竞争者。9月23日,阿里巴巴发布自有手机即时通讯工具“来往”4.0新版本。此前,在正式亮相前,“来往”已经在阿里集团内部内测多时,并进行过数次产品升级。

一款熟人社交平台

据悉,除了提供即时通讯服务、地图、涂鸦、有声图片等功能,“来往”把私密安全当成了主打,带有“阅后即焚”功能。一旦用户开启这个功能,消息被接收之后将在发送方和接收方的服务器上删除,不可恢复。此外,支持500人群聊也是一项特色。

阿里巴巴集团网络通讯事业部来往负责人邹孟睿表示,“来往”的定位是新一代好友互动平台,在保证熟人社交体验的基础上,希望让喜欢扎堆喜欢热闹喜欢广交朋友的用户用得爽,喜欢私密喜欢熟人小圈子的朋友也用得爽。包括不从淘宝导入用户的决定,也是不希望为了快速增加用户而将与产品定位不符的用户带进来。

阿里巴巴集团CEO陆兆禧说:“来往是

针对个人用户的新一代好友互动平台,好玩、方便、互动。这款产品将把人们的社交、生活和消费等不同的应用场景链接起来,将依托于整个阿里庞大的用户基数,以及过亿的手机淘宝和旺信用户之间的互动需求,打造出新的无线应用场景。我们拥有服务数亿用户的经验和积累,也希望能够不断的完善这款产品,使之更好的解决用户在移动时代的社交需求。”

“阅后即焚”保护隐私

谈及开发“阅后即焚”这一功能的初衷,阿里巴巴的一位负责人告诉金陵晚报记者,在社会新闻的页面,我们经常能够看到那些狗血的故事背后,有着即时通信泄露个人隐私的身影。但是人们都要与别人来往,与人交流,朋友或同事之间想分享一些八卦的故事,而又不愿其他人看到,这怎么办呢?为了解决这一问题,“来往”推出了“阅后即焚”的功能。

“阅后即焚”具体是一种什么功能呢?据该负责人介绍,用户用手机注册之后,进入聊天界面,用户点击来往聊天旁的加号,说话的标志变成红色,发送的语音信息后面带有一

阿里正式推“来往”“阅后即焚”挑战微信

团火,这就意味与好友聊天进入了“阅后即焚”的状态,一旦用户开启这项功能,消息被接收之后将在发送方和接收方的服务器上删除,不可恢复。

那么,用户换号咋办?

微信作为一款即时通信工具,可不少人在用微信的时候,遇到了一个问题,由于微信是用手机号或者QQ绑定,如果你的手机号不用了,那么别人用你的手机号时,别人就能看到你留存的聊天记录以及微信好友。

“来往”也是用手机号注册的,用户会不会遇到这种问题呢?阿里巴巴负责人说,如果用户用手机注册“来往”,在更换手机号时,只要在设置里面解除绑定即可,不用担心别人用自己的号码以及自己的信息被泄露。

目标一亿用户

面对突破4亿用户的微信和刚刚突破千万用户的“易信”,“来往”显然还有很长的路

要走。

为了“抢夺”用户,阿里巴巴大方出手。阿里云手机、双色球彩票,iPhone 5S“土豪金”都成为诱惑客户安装的利器。据透露,从9月23日到25日,只要下载激活“来往”账号并使用来往群聊天等功能,就有机会获得阿里巴巴提供的礼品,各种奖品累积预算金额近1000万元。

“来往”推出的两年内已经拥有了100万用户,希望迅速滚动到一千万用户,然后在一段时间之内冲到一亿用户。”邹孟睿表示,微信的成功跟腾讯公司把内部用户往微信上转移密不可分,“来往”兼容阿里内部的账号资源和服务,想不到任何一个做不起来的理由。

业内人士指出,微信5.0推出的支付功能开始向商业化转化,但在体验上还有待改进,而收费表情也让用户纠结。在易信上线公众平台当日,刚宣布表情收费的微信马上推出了一款“限时”免费的表情。

“在一个产品一个应用没有获得用户认可之前,去想收入,那是找死。”谈及“来往”的商业模式,陆兆禧表示,那是未来的事情,眼下要做的,是花更多的时间去想用户的需求和开发更多好玩的应用,让用户在来往这个平台上面能够更多的互动、更多的交流,发挥阿里的社交基因。

争夺移动IM市场

移动端就成为必争之地。第三方数据显示,在2012年用户使用最多的前十强移动APP榜单排名中,除腾讯旗下的手机QQ和微信外,其他包括UC浏览器、新浪微博和淘宝、支付宝都与阿



里集团有着千丝万缕的联系,手机淘宝、支付宝是阿里嫡出,UC浏览器、新浪微博则是因为资本上的合作成为“阿里系”大家庭中的一员。

在阿里巴巴集团旗下移动互联网产品方面,手机淘宝上半年新增激活用户1.02亿,累计用户数达3亿。旺信现在有2000万的用户。其他如一淘火眼、千牛等移动互联网产品也已经聚集了大量用户。

单就现有移动IM市场格局来看,“来往”的前景不容乐观。易观国际数据显示,今年第二季度,手机QQ连同微信共同占据了将近70%的市场份额。易观国际分析师靳晴表示,未来腾讯将继续在市场份额上大比例领先,“来往”凭借阿里的用户群基础有望占据一定份额,但未来两年内仍不会对微信造成威胁。

邹孟睿表示,微信之所以做得好,一方面是因为产品迎合了需求,另一方面则是因为腾讯做了大量用户导入,因此微信实际上是个“富二代”。

同理,靳晴认为,庞大的用户群基础是支撑“来往”做大的重要因素。据悉,目前“来往”的用户有100万左右,阿里之后还将加大资源投入。

阿里高层在接受记者采访时透露,“来往”将是一个“干净”的平台,阿里不会允许硬的推广广告或者游戏内置其中,同时集团管理层对“来往”团队不设利润要求,甚至不允许财务团队去考虑“来往”的商业模式问题。

“我们的优势在于这个平台的纯粹性,阿里巴巴集团本身庞大的用户基数,以及在手机端积累的数亿用户。未来这个平台将把人们的社交和生活、消费完美地连接起来。”阿里CEO陆兆禧表示,“来往”就是为此而生。

(本报综合报道)

党的群众路线教育实践活动系列文章之一

贯彻群众路线要做好社会调查

■ 百花谭

中央强调这次教育实践的主要任务是要聚焦到作风建设上,集中解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这“四风”问题。解决“四风”问题,首先要找到真问题,不仅要敞开大门,开门纳谏,而且要甘当小学生,上门听意见,因此聚焦“四风”,做好社会调查,是转变党风的基础,是党的群众路线教育实践的重要形式。

一、坚持实地调查,反对形式主义

实地调查是社会调查的主要方法。我党历来重视实地调查。在土地革命时期,毛泽东的社会调查几乎完全是实地调查,他的几个重要的调查报告,都是实地调查的结果。1927年1月4日至2月5日,毛泽东考察了湖南湘潭、湘乡、衡山、醴陵、长沙等五个县的农民运动,写成了《湖南农民运动考察报告》,提出了解决中国民主革命的中心问题——农民问题的理论和政策。1933年,我们党领导的土地革命战争处在关键时期,11月毛泽东同志在政务繁忙、戎马倥偬之际,不辞劳苦深入基层,到中央苏区有名的模范乡下溪作社会调查,写下了著名的《才溪乡调查》,对于团结千百万群众粉碎敌人“围剿”和经济封锁起到了巨大作用。

当前,我们贯彻群众路线就要亲自做调查,实地去走访,亲口向群众提问题,亲耳听取群众意见。闭门造车,冥思苦想,完全依赖汇报材料,就是一种典型的形式主义,找不到真问题,听不到真意见,教育实践活动难有实效。毛泽东在总结调查研究时,总是强调调查者的“亲自”、“亲身”、“下去”、“蹲点”,反对调查者的“亲属”、“亲身”、“下去”、“蹲点”,反对调查者

查中的任何形式主义。

二、坚持深入基层,反对官僚主义

坚持眼睛向下,没有调查就没有发言权,是毛泽东社会调查取得成功的法宝。在早年的调查中,毛泽东经常和农民、矿工同住同劳动,在调查中帮助调查对象干农活、补习文化等,总能以平易近人的态度,虚心听取各种各样的议论。毛泽东在总结调查工作时,反复强调谦虚和真诚的重要性,他说:“没有满腔的热忱,没有眼睛向下的决心,没有求知的渴望,没有放下臭架子、甘当小学生的精神,就一定不能做,也一定做不好的。必须明白:群众是真正的英雄,而我们自己往往是幼稚可笑的。”对于毛泽东同志的这种风格,著名社会学家费孝通先生十分赞同,他说:毛泽东同志之所以能用比较简单的方法取得重大的调查成果,靠的是两条:一是他本人出身农村,对农民十分了解;二是他十分虚心,“使农民体会到他是为人民谋利益的,因而取得了农民的信任,成了农民的知心朋友。”全国解放以后,毛泽东提出,“搞调查研究一定要以普遍劳动者的身份出现,平等待人,要采取同志式的讨论式的商量态度,决不可当钦差大臣,决不可摆架子,不可搞老爷式的态度”。

我们党调查研究中贯彻群众路线的根本

特点就是深入群众调查,依靠群众调查。我们进行社会调查,人民群众是被调查的主要对象,因此我们的调查必须深入下去,只有在基层接触群众,才能发现问题,才能找到解决问题的办法。只有尊重群众、熟悉群众、同群众交朋友,为群众谋利益,这样才能搞好调查,才能体现群众路线的精神。

三、坚持强国富民,反对享乐主义

青年时代的毛泽东走上社会调查的原因是怀着强国富民的梦想,为积贫积弱的中国寻找出路。1919年,毛泽东在一篇文章中明确提出要“踏着人生社会的实际说话”的观点。1920年,他在给友人周世钊的信中说:“吾人如果要在现今的世界稍微尽一点力,当然脱不开中国这个地盘。关于这地盘内的情形,似不可不加以实地的调查及研究。”毛泽东为了考察湖南农民运动,自带行李,迎着寒风,历时32天时间,步行1400多华里,足迹遍及5个县,广泛接触了有经验的农民和农运干部。

然而近年来,随着物质经济条件和交通通讯的改善,我们的社会调查之风却在逐步减弱,不少党员干部惯于坐着轿车转一转,打个电话问一问,开个会议听一听,报个材料看一看,发个文件传一传。怕寒风烈日之苦,怕旅途劳顿之累,怕蚊虫叮咬之痛。不愿意住普通宾馆,不愿意与农民同吃一锅饭,不愿意与农民同坐一条板凳。这样的社会调查不仅不能摸清实际情况,反而伤害党员与干部的“鱼水之情”。只有我们怀着实现中国伟大复兴的梦想,坚持权为民所用、利为民所谋的理念,反对享乐主义,才能真正做好调查研究,才能真正密切联系群众。

四、坚持轻车简从,反对奢靡之风

我党一直主张在社会调查中轻车简从,坚持反对铺张浪费,腐化堕落。土地革命时期,毛泽东已经是我党的重要领袖,他下基层调研,仍然住农家,吃农家饭,只带二、三人,生活极简朴。而现在有不少党员干部,社会调查带着一大帮人,花掉地方一大笔钱,住高档宾馆、吃山珍海味、喝玉液琼浆,迎接送往、警车开道,陪吃陪喝、不醉不休。名为下基层调研,实为游山玩水,返回时还带一大堆土特产。这样的社会调查劳民伤财,穷奢极欲,严重伤害群众感情,严重败坏我党的形象,必须坚决反对。

本次群众路线教育实践活动应当建立“走群众路线,做社会调查”的长效机制,把实际调查、深入基层调查作为反对“四风”的重要内容,作为长期贯彻和实践群众路线的基本形式。唯有如此,才能真正密切联系群众,才能真正理论联系实践,才能真正求真务实,才能真正实践群众路线。

(执笔人:四川省社会科学院 黄进)